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9. Зміна якості державного регулювання та відповідальності. Йдеться не тільки 
про якісну зміну підходів до організаційно-правового та фінансового забезпечення діяльнос- 
ті правоохоронних органів і судів, а також проведення всеохопної ревізії нормативно-
правових актів міністерств, відомств, органів місцевої влади щодо їх відповідності Консти-
туції України та антикорупційним законам України. Насамперед, системної модернізації 
потребує якість інтелектуального, виконавчого та професійного забезпечення функцій дер-
жавної влади на всіх ланках управління.  

10. Зміни пріоритетів політики праці та трудових відносин. Найбільш уразливі в 
умовах кризи національні трудові ресурси, які не слід знецінювати через дію кризи. Держа-
ва повинна присвятити себе системному й повноцінному збереженню та гарантуванню ви-
соких стандартів життя і праці, захистивши при цьому робочі місця, створені в Україні. 
Формування нової ідеології визначення вартості національної робочої сили має стати осно-
вою в розробці та запровадженні програм подолання наслідків світової фінансово-еконо- 
мічної кризи. 

Очевидно, що без ужиття комплексу зазначених заходів перспективи виходу України 
з фінансово-економічної кризи досить примарні. Бездіяльне очікування виходу з кризи сві-
тового господарства неминуче обернеться для національних виробників важкими втратами 
як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. Лише наполеглива й цілеспрямована діяль-
ність щодо впровадження науково обґрунтованих заходів подолання кризи дасть можли-
вість мінімізувати втрати національної економіки і не допустити в державі катастрофічних 
втрат соціальних стандартів.  
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У статті представлено результати досліджень автора щодо функцій митної по-
літики. Вперше визначено поняття та зміст інформаційно-статистичної функції, уточ-
нено зміст і назву інших функцій. 

In the article there are research results of the author concerning the functions of the cus-
toms policy. The conception and object-matter of the information and statistical function are de-
fined for the first time, object-matters and names of other functions are specified. 
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зовнішньоекономічна діяльність держави. 
Вступ. Життєво важливі національні інтереси України реалізуються у складному внут-

рішньому та зовнішньому середовищі, яке характеризується низкою викликів та загроз [1].  
Природа митної політики обумовлює наявність, крім національних інтересів і націо-

нальної безпеки взагалі, існування певних принципів, що розкривають зміст національних 
інтересів держави на даному етапі, якими керуються компетентні органи державної влади 
при розробці митної політики і втіленні її в життя [2].  

Найважливішою складовою механізму реалізації митної політики є митна справа, яка 
направлена на забезпечення митної безпеки України. Для організації системи управління 
митною справою стає необхідним визначення основних функцій митної політики. 
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Наукову оцінку процесів формування митної політики та забезпечення митної безпе-
ки при реалізації митної справи, методичні підходи та практичні рекомендації з цього пи-
тання у своїх працях визначають І. Г. Бережнюк [3, 4], А. Д. Войцещук [5], О. П. Гребель-
ник [6], О. Диніс [7], Є. В. Додін [8], Ю. М. Дьомін [9], Я. А. Жаліло [10], О. Б. Єгоров [11], 
С. В. Ківалов [12], Т. Корнєва [13], І. М. Коросташова [14], В. П. Науменко [15], А. П. Пав-
лов [16], П. Я. Пісной [17, 18], Д. В. Приймаченко [19], С. В. Халіпов [20] та ін. 

Постановка завдання. Основна мета статті – визначення функцій митної політики. 
Результати дослідження. Джерелом формування принципів митної політики, як і 

митного права, виступають нормативно-правові акти. Можна виділити принципи загально-
го значення, які є базою для розробки всієї державної політики України, та специфічні 
принципи, що властиві для державного регулювання зовнішньоекономічних відносин [12]. 
Такі принципи можна знайти в законодавчих актах з митних питань та певних програмних 
документах: посланнях Президента, програмах діяльності Кабінету Міністрів, інших кон-
цептуальних документах [2]. 

Зовнішньоекономічна діяльність держави завжди нерозривно пов’язана з митною ді-
яльністю та митною політикою, оскільки причиною виникнення зовнішньоекономічної діяль-
ності є наявність міждержавних економічних (торговельних) зв’язків як об’єкта державного 
впливу та контролю. Цей факт зумовлює переважання економічного характеру функцій мит-
ної політики. 

На сьогоднішній день можна визначити 6 базових функцій митної політики:  
– фіскальну; 
– економіко-регуляторну; 
– захисну; 
– контрольно-організаційну; 
– інформаційно-статистичну; 
– міжнародно-політичну. 
Зміст фіскальної функції митної політики [11, 12, 20] полягає в наповненні державного 

бюджету за рахунок стягнення мита, податку на додану вартість, акцизного збору з товарів та 
інших предметів під час переміщення через митний кордон. Від зазначених вище стягнень слід 
відрізняти такі митні платежі, як збір за митне оформлення, плата за зберігання товарів на мит-
них складах, митне супроводження тощо, які не виконують фіскальної функції, а є платою за 
послуги митниці [2]. До цієї ж функції належить здійснення валютного, грошово-вексельного 
та умовно-гарантійного контролю. Ще до цієї функції входить здійснення контролю за визна-
ченням митної вартості товарів, аналіз та визначення шляхів ліквідації надтарифних та псевдо-
тарифних механізмів митно-тарифного регулювання [11].  

Економіко-регуляторна функція передбачає вплив з боку держави та її компетентних ор-
ганів на зовнішньоекономічні відносини за допомогою засобів економічного та неекономічного 
(адміністративного) характеру для регулювання останніх з метою забезпечення національних 
інтересів та інтересів національних товаровиробників, створення сприятливих для них умов, 
забезпечення виконання державної політики у сфері економіки, виконання міжнародно-правових 
зобов’язань держави. Подібне регулювання здійснюється за допомогою встановлення ставок мита і 
митних зборів, ліцензування, квотування, сертифікації та встановлення інших нетарифних об-
межень. Важливі складові цієї функції – розвиток інвестиційного клімату, сприяння інновацій-
ному характеру імпорту, забезпечення зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів ЗЕД науково-
статистичним та експертно-дослідним супроводом, урахування інтересів регіонального та галу-
зевого розвитку зовнішньої торгівлі, впровадження заохочувальних і стимулюючих заходів у 
системі регулювання ЗЕД, розвиток конкурентного та антимонопольного середовища, забезпе-
чення антидемпінгового й антисубсидійного розслідування, запровадження механізмів попере-
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дньо-визначального та постінспекційного контролю, ефективне використання заходів класифі-
каційного та верифікаційного контролю. Кабінет Міністрів України щорічно оприлюднює 
інформацію про здійснення державної регуляторної політики органами виконавчої влади [21]. 

Іноді цю функцію називають регулятивною [12], економічно-регулятивною [11], нормо-
творчою [20], але назва “економіко-регуляторна”, на думку автора, точніше відображає її суть.   

Ця функція реалізується у правовій формі як нормотворчість (підготовка, прийняття, 
відстеження результативності та перегляд регуляторних актів у вигляді законів України про 
встановлення ставок мита, рішення компетентних органів щодо введення нетарифних заходів 
регулювання тощо) та в організаційній формі регулювання, що реалізується через здійснення 
митної справи.  

Захисну функцію іноді ще називають “правоохоронною”, але вона як функція державної 
політики має дещо ширше значення, ніж просто правоохоронна діяльність держави [12]. Ця 
функція спрямована в першу чергу на захист держави від зовнішніх та внутрішніх загроз і в 
широкому розумінні включає: забезпечення національної безпеки держави, підтримання міжна-
родної безпеки, громадського порядку, моральності, захист внутрішнього ринку, захист інте-
ресів споживачів, створення умов для підтримання законності щодо порядку переміщення че-
рез митний кордон України товарів і транспортних засобів, ефективну боротьбу з контрабандою 
та порушеннями митних правил, захист прав інтелектуальної власності, сприяння антимонопо-
льній політиці, сприяння забезпеченню екологічної безпеки, здійснення заходів антикоруп-
ційного характеру, забезпечення судово-експертної діяльності, апеляційної роботи, збере-
ження історико-культурного надбання, сприяння боротьбі з міжнародним тероризмом,  
злочинністю тощо. Велика частка подібних завдань реалізується в процесі виконання мит-
ними органами своїх контрольних функцій, а також при виконанні завдань боротьби з контра-
бандою та порушеннями митних правил. Важливі складові цієї функції такі:  

– адміністративно-процесуальна (притягнення до відповідальності осіб, що здійснили 
адміністративні правопорушення у сфері митної справи, а також провадження відповідно 
до скарг на дії (рішення) митних органів, що порушують права громадян та організацій; до 
цього можна зарахувати дисциплінарне провадження, тобто притягнення до дисциплінарної 
відповідальності співробітників митних органів,  які вчинили проступки, що не містять 
кримінальної або адміністративної відповідальності); 

– кримінально-процесуальна (зміст якої – провадження розслідування у формі ді- 
знання у справах, що належать до компетенції митних органів – ст. 201 Кримінального ко-
дексу України); 

– оперативно-розшукова діяльність (здійснення ОРД для виявлення, припинення, ро-
зкриття злочинів, проведення дізнання, що належить до компетенції митних органів, а та-
кож розшук осіб, причетних до скоєння злочинів, та проведення дій щодо забезпечення 
власної безпеки митних органів). 

У деяких випадках охоронна функція митної політики отримувала пріоритетне значен-
ня і ставала головним завданням держави в митній сфері.  

В українському національному законодавстві не врегульовано питання надання митним 
органам статусу правоохоронних, хоча фактично вони виконують подібні функції (частково). 
Значне посилення та розширення цієї функції можливе при наданні митним органам права опе-
ративно-розшукової діяльності. Крім адміністративно-процесуальних дій, митниця зможе в 
повному обсязі виконувати кримінально-процесуальні дії, змістом яких є проведення дізнання 
та слідства у справах, що можуть бути зараховані до компетенції митних органів, і в першу  
чергу у справах про контрабанду. 

Головне завдання контрольно-організаційної функції – це формування умов і  
порядку переміщення товарів і транспортних засобів через митний кордон [20] та їх прак-
тична реалізація шляхом проведення митного контролю й митного оформлення товарів і 
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транспортних засобів, тобто перевірки законності їх переміщення через митний кордон, а 
також видачі дозвільних документів на право займатися декларуванням товарів, відкриття й 
експлуатації митних складів, розміщення суб’єктів у пунктах пропуску, на право виконува-
ти діяльність митного перевізника; погодження на відкриття вантажних митних комплексів; 
ефективного використання заходів класифікаційного та верифікаційного контролю; здійснення 
експертних досліджень, внесення до реєстру об’єктів інтелектуальної власності; узгоджен-
ня місця прибуття транспортних засобів; видачі свідоцтва про відповідність інфраструкту-
ри СЕЗ, свідоцтва про внесення в реєстр суб’єктів СЕЗ; затвердження переліку документів, 
що подаються під час митного оформлення; визначення підприємств, яким надано режим 
сприяння при митному оформленні, запровадження механізмів попередньо-визначального та 
постінспекційного контролю тощо. 

Хоча порядок переміщення товарів через митний кордон – це вираження певної мит-
ної політики держави, проте організація безпосереднього здійснення митної справи, а та-
кож охоронна діяльність можуть бути розглянуті як елементи, що забезпечують життєздат-
ність і результативність установлених митних правил.   

Цей блок може бути представлено такими  інститутами: митний контроль, митне 
оформлення, митні платежі, порядок переміщення товарів і транспортних засобів фізични-
ми особами, митні режими переміщення. 

Одна з найважливіших контрольних складових у діяльності митних органів – це ана-
ліз ризиків та управління на його основі [22, 23]. 

До цієї ж функції належать забезпечення однозначного застосування норм законо-
давства, створення умов декларативного, документального, оглядового забезпечення для 
проведення належного митного контролю й митного оформлення, забезпечення системами 
зв’язку, технічними засобами контролю, оптимізація системи митних органів тощо. 

Важлива адміністративна складова цієї функції – забезпечення митних органів високо- 
кваліфікованими кадрами як одним із основних ресурсів, необхідних для митної безпеки 
держави, багаторівневого безперервного їх навчання, підвищення соціальної захищеності 
митників. 

Відносно самостійні напрями цієї функції – науково-дослідний і освітній. Митна 
справа потребує серйозного вивчення кожного її елемента, включаючи питання підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації професійних кадрів для роботи в системі мит-
них органів, проведення товарознавчих та інших експертиз. 

Автор вважає, що запропонована назва функції митної політики “контрольно-
організаційна” точніше відображає її наповнення, ніж назви “контрольна” [20] або “адміні-
стративна” [11], та підтримує виділення її в окрему функцію. 

Інформаційно-статистична функція – важлива складова для координування напрям-
ків розвитку митних органів. Це відносно нова функція, що стала суттєвою в розвитку інфор-
маційних технологій, а особливо з появою мережі Internet, яка дала можливість реалізувати 
on-line спілкування митниці та суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності шляхом уведення 
електронного декларування й отримання результатів митного оформлення через ці мережі. 
Зараз усі передові митні технології створені на базі та з використанням інформаційних сис-
тем, які пройшли шлях від допоміжного забезпечувального механізму до провідного стрижня 
митних технологій контролю, обробки, аналізу та зберігання митної інформації. Тенденції 
світового розвитку показують, що для спрощення митних процедур і процедур логістики при 
постачанні товарів для ввезення та вивезення з території країни, зменшення ризиків пору-
шення безпеки мешканців необхідно створювати електронні інформаційні системи, які бу-
дуть функціонально сумісні з аналогічними системами різних країн, доступні, безпечні, 
об’єднані та контрольовані. Європейська спільнота визначає, що шлях до цього – зменшення 
різниці між митними процедурами країн світу і називає механізм її реалізації “електронною 
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митницею”. Важливою складовою цієї функції стала організація збирання та зберігання інфо-
рмації про результати митного контролю й митного оформлення, забезпечення зовнішньое-
кономічної діяльності науково-статистичним супроводом, обмін попередньою інформацією з 
країнами – торговими партнерами про товари і транспортні засоби, обмін інформацією з ін-
шими державними органами й державами, забезпечення та участь у процедурах митного 
оформлення і контролю, автоматизація (без урахування людського фактора) процесу аналізу 
й регулювання митних ризиків тощо. 

Підтвердженням актуальності та доцільності виділення окремої функції є прийняття 
програм уведення міжнаціональних і національних комплексних систем “Електронна мит-
ниця” в Європі [24, 25, 26], Росії [27], Китаї [28] та інших країнах. А введення електронних 
систем обміну міжнародною інформацією з Молдовою [29], Республікою Білорусь [30],  
Росією [31], ЄС (NCTS) [32], внутрішньодержавних системи “Аркан” [33], систем обміну 
інформацією з СБУ, ДПАУ, Департаментом фінансового моніторингу та іншими міністерс-
твами й відомствами, створення країнами – членами ОЧЕС робочої групи з формування 
умов обміну попередньою митною інформацією [34] та інші численні приклади стали підт-
вердженням уже розпочатої у світі практичної реалізації цієї функції. 

Міжнародно-політична функція [11] полягає в забезпеченні міжнародно-інтеграцій- 
ного процесу, здійсненні міжнародно-правових заходів розвитку міжнародного митного спів- 
робітництва, залученні організаційної та фінансової допомоги для розвитку митної справи. 
Невтручання митних органів у внутрішньодержавні політичні процеси сприяє стабілізації 
політичної ситуації в країні. 

Митна політика слугує забезпеченню та реалізації зовнішньоекономічних завдань та 
інтересів держави. Поміркована й урівноважена, а головне, стабільна митна політика сприяє 
зміцненню національної економіки, розвитку експортного потенціалу вітчизняної продук-
ції, прискоренню і поглибленню інтеграції у світову економічну систему та активізації участі 
в міжнародних економічних і фінансових організаціях. 

Висновки. Визначення функцій митної безпеки – це важлива складова формування 
механізму забезпечення митної безпеки держави [35]. 
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ОЦІНКА ВПЛИВУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
НА ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У статті наведено механізм оптимізації географічної структури реалізації продукції. По-
казано алгоритм розрахунку впливу зовнішньоекономічної діяльності на економічну безпеку підп-
риємства. 

The mechanism of optimization of regional pattern of realization of products is given. At the 
article algorithm of valuation of influencing of foreign economic activity on economic security of 
enterprise is shown.  

 

Ключові слова. Зовнішньоекономічна діяльність, підприємство, економічна безпека, 
географічна структура реалізації продукції. 

Вступ. У процесі своєї діяльності підприємство зазнає впливу ряду внутрішніх і зов-
нішніх економічних загроз, які можуть призвести до негативних наслідків. Під впливом  
глобалізаційних світових тенденцій та світової фінансової кризи управлінці підприємства 
змушені диверсифікувати ринки збуту своєї продукції через зовнішньоекономічну діяльність 
(ЗЕД). Однак участь у ЗЕД, окрім позитивного вкладу в економіку підприємства, може нега-
тивно впливати на його економічну безпеку. Тому управлінці мають знати, що ця діяльність 
впливатиме на економічну безпеку підприємства (ЕБП). Таким чином, існує необхідність ви-
значення впливу ЗЕД на ЕБП і формування на підприємстві відповідної торговельної стратегії. 
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